
Interesting facts in 
astronomy 

                              C. Joseph Prabagar 

                              Lecturer in Physics 



Canopus – அகத்தியர் விண்மீன் 

 



Posidonius 

 





O இரண்டுக்கும் உள்ள ககோண வித்தியோசம் 
7.5 டிகிரி 
 



O பூமியின் சுற்றளவு = 50X கரோட்ஸ் மற்றும் 
அலெக்சோண்ட்ரியோ நகரத்துக்கும் உள்ள 
லதோலெவு 

O லதோலெவு = 800 km 

 

O பூமியின் சுற்றளவு =50X800 = 40,000 km 
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O லசன்லையில் 29 டிகிரி (8.30 pm) 
 

O கன்ைியோகுமரியில் 24 டிகிரி (8.37 pm) 
 

O வித்தியோசம் = 5 டிகிரி 
 

O பூமியின் சுற்றளவு = 70X லசன்லை – 

கன்ைியோகுமரி லதோலெவு (560 km) 
O   

O பூமியின் சுற்றளவு = 40,320 km 
 



Posidonius crater 



ககோபர் நிகஸ் எவ்வோறு சூரிய லமயக் 
ககோட்போட்லை நிருபதீ்தோர்? 

 



 



 



 



ஏன் லவள்ளி evening star 
அல்ெது morning star என்று 

அலைக்கப்படுகிறது? 

 



கோரணம்- உட்ககோள்கள் 

 



Best use of sin 𝜃 

 

 

 

 

 

O sin 460 = 0.77 

O r = 0.77 AU (venus) 

O r = 0.38 AU (mercury) 



Galileo and Venus 



Geocentric- Heliocentric 

 



Galileo and Jupiter’s moon 



Galileo and Saturn  



ஏன் ஒவ்லவோரு மோதமும் சந்திர மலறப்பு 
அல்ெது சூரிய மலறப்பு ஏற்படுவதில்லெ? 

O நிெோ சுற்றுப்போலதத் தளம், புவி 
சுற்றுப்போலதத்தளத்கதோடு  5 டிகிரி 
சோய்வோக உள்ளது. 



பூமி தன்லைத்தோகை சுற்றுகிறது எை 
எவ்வோறு நிரூபிப்பது? 

 



1 

O இரவு பகல் ஏற்படுகிறது 

 



2. விண்மீன்களின் வட்ை இயக்கம் 

 



பூமி தன்லைத்தோகை 23.5 டிகிரி 
சோய்வோக சுற்றுகிறது எை எவ்வோறு 

நிரூபிப்பது? 

 



Method 1 



O Earth tilt = (Sun altitude at summer solstice 

– sun altitude at winter solstice)/2  



Method 2 



 



ஏன் முழுநிெோ நோளிலும், அமோவோலச 
நோளிலும் கைல் அலெ அதிக உயரம் 

ஏற்படுகிறது? 

 



சூரியன் ஏற்படுத்தும் அலெயும், நிெோ 
ஏற்படுத்தும் அலெயும் ஒகர 

கநர்க்ககோட்டில் அலமயும்கபோது ... 



O Sun, earth and moon aligned almost in straight line 

 

O இதற்கும் மைநிலெக்கும் ஏகதனும் 
லதோைர்பு இருக்கிறதோ? 



O நோம் திைந்கதோறும் தலெயலணயில் தலெலவத்து 
தூங்கும்கபோது தலெயலண அழுத்துவதோல் நமது 
தலெயின் லவளிப்புற ஓட்டில் லசலுத்தும் 
விலசயோைது, நிெோ நமது தலெயில் லசலுத்தும் 
விலசலய விை 1000000000000 (ஒரு டிரில்ெியன்) 
மைங்கு அதிகம். 
 

O இதற்கும் மைநிலெ மோற்றத்திற்கும் எந்த 
லதோைர்புமில்லெ..  



ஏன் பருவ கோெங்கள் 
ஏற்படுகிறது? 

O மிக அருகில் இருந்தோல் லவயில் 
கோெம் ??????? 

O தூரமோக இருந்தோல் 
குளிர்கோெம்??????? 



O பூமியின் 23.5 டிகிரி சோய்வுதோன் 
கோரணம் 
 



ஜைவரியில் பூமி சூரியனுக்கு மிக 
அருகில் வருகிறது 



சூரியன் உதிக்கும் திலச என்ை? 

 



பூமியின் 23.5 டிகிரி சோய்வுதோன் 
கோரணம் 

 
O மோர்ச் 21, லசப்ைம்பர் 22 (கிைக்கு 
திலசயில் உதிக்கிறது) 
 

O மோர்ச் 21 – ஜூன் 21 (கிைக்கிெிருந்து - 
வைகிைக்கு)  

O ஜூன் 22 – லசப்ைம்பர் 
22(வைகிைக்கிெிருந்து - கிைக்கு) 

O லசப்ைம்பர் 23 – டிசம்பர் 22 
(கிைக்கிெிருந்து - லதன்கிைக்கு) 

O டிசம்பர் 23 – மோர்ச் 21 
(லதன்கிைக்கிெிருந்து - கிைக்கு) 
 



நன்றி 
O லதோைர்புக்கு 
 

O 9786601577 


